Esame di Fisica Tecnica del 8/9/2005

Cognome e Nome:



Matricola:                                                                C.Laurea: 

1° Esercizio – Termodinamica (tolleranza +/- 10%)

Entro una baita di montagna viene accesa una stufetta elettrica per scaldare il locale. Il volume della stanza è pari a 100+EF m3, la pressione atmosferica è pari a 0.8 Bar, la temperatura iniziale dell’aria contenuta nel locale è pari a –D °C (sottozero). La stufetta elettrica ha una potenza di 2000+C*100 W. Trascurando la dispersione di calore verso l’esterno e la capacità termica delle pareti e degli oggetti contenuti nel locale, determinare il consumo complessivo di energia elettrica (espressa in kWh) necessaria per riscaldare l’aria sino alla temperatura di 20°C, ed il tempo necessario perchè tale temperatura finale venga raggiunta (espresso in secondi).

- Energia totale                                     
kWh     


(6 punti)


- Tempo

                                    s       



(6 punti)

2° Esercizio – Fluidodinamica (tolleranza +/- 10%)

Acqua alla pressione assoluta di 2+F/10 bar entra in un corto condotto di forma tronco-conica, liscio e perfettamente raccordato (nessuna perdita di carico), da cui fuoriesce sotto forma di getto verticale. Noto il diametro di ingresso (pari a 40+E mm) ed il diametro di uscita (pari a 25+D mm), determinare la velocità media in uscita e l’altezza raggiunta dal getto 

- Velocità di uscita
                            m/s




(6 punti)

- Altezza del getto
                            m




(6 punti)

3° Esercizio – Acustica (tolleranza +/- 0.5 dB)

Entro una camera riverberante è stata collocata una macchina che deve venire caratterizzata acusticamente. Si sono misurati i valori medi del livello di pressione sonora Lp e del tempo di riverberazione T60 in bande d’ottava. I valori misurati sono pari a: 

	Frequenza
	31.5 Hz
	63 Hz
	125 Hz
	250 Hz
	500 Hz
	1 kHz
	2 kHz
	4 kHz
	8 kHz
	16 kHz

	Lp (dB)
	75 + A
	73 + B
	70 + C
	68 + D
	65 + E
	65 + F
	64 + D
	60 + B
	67 + C
	63 + E

	T60 (s)
	5
	6
	7
	6
	6
	5
	4
	3
	2
	2


Sapendo che la camera riverberante ha un volume di 200+DE m3, trovare il valore complessivo lineare e ponderato “A” del livello di potenza sonora della sorgente:


· Livello di potenza complessivo lineare                                       
dB       (6 punti)


· Livello di potenza complessivo pond. “A”                                  
dB(A)  (6 punti)

4° Esercizio – Termocinetica (tolleranza +/- 20%)

Una conduttura per il teleriscaldamento ha un diametro di 200+EF mm, e trasporta una portata di acqua pari a 100+D kg/s. Se il valore del coeff. globale di scambio termico K  è pari a 0.5+C/10 W/m2K, e la differenza media di temperatura fra acqua calda ed ambiente esterno T è pari ad 80+F °C, determinare la lunghezza del condotto che dà luogo ad una perdita di temperatura dell’acqua di 1°C e la potenza termica dispersa lungo tale lunghezza di condotto.

- Lunghezza del condotto                                  

m    

(6 punti)


- Potenza termica dispersa                                  

kW
    
(6 punti)
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